

水平，在整顿企业的同时，按初级、中级、高级不同培训目标，采取不同培训形式，有计划、有步骤地抓好专业培训工作。通过培训，使财会人员的量和质都有一定程度的充实和提高。

加强对应收销货款的 财务管理和监督

邵 宏 华

我们围绕加强企业管理，提高经济效益问题，对上海市普陀区的街道集体工厂进行调查，发现不少街道集体工厂，由于企业管理基础薄弱，有些领导又不够重视，在资金使用上存在一些问题，尤其是“应收销货款”的问题较为突出。全区126户街道厂，应收销货款占流动资金的44%，资金使用效率明显下降，每百元产值占用的流动资金明显增多。经调查，造成应收销货款日益增多的主要因素是：

一、贪作大生意，搞大宗赊销。如一家仪表厂明知吉林省某购货户经营不正常，银行无存款，负债累累，但企业领导贪图成交大笔生意，闭着眼睛与其订了“合同”，销出3A小火表12,564只，货款达24.03万元，长期不能回笼。

二、催交货款抓得不紧，听任客户拖欠，有的产品质量不符合合同要求，客户拒付。如1981年上半年有个电器生产组，销给江西某地电风扇1,000只，计货款14.50万元，只收回3.10万元，长期听任客户拖欠，没有抓紧催交。有个电子厂销给山东一批半导体收音机，对方开箱发现有半数以上质量不符合要求，造成购货单位拒付货款。

三、结算制度上的原因。街道集体工厂大都不用“托收承付”结算方式，销售发生以后，在尚未收到银行转来购货单位承付款、代垫费用等通知书时，就过帐增记“销售收入”和“应收销货款”，致使街道企业出现巨额应收销货款。由于销货款未到而企业已计入销售收入并结算了利润，财政上也据以征收了工商税和工商所得税，企业还要给职工发放超额奖金，资金周转就越来越困难。从表面上看，企业的销售、利润等指标都完成了，但钱没有都收回来，实际上是虚胖子。

为了加强对街道集体企业应收销货款的管理和财务监督，应采取以下措施：

一、严格执行合同制度。凡签订大宗供销合同，需经工商部门或经购货方有关财税、银行部门签证。一经签证，就要按合同执行，不得违反。

二、对应收销货款要设置分户明细帐，实行财务监督，对拖欠货款的要抓紧催交。同时要加强产品质量管理，提高产品质量，并注意市场信息调查，多生产适销对路的产品。

三、有条件采用“异地委托收款”结算的街道企业，在帐务处理上可参照“托收承付”结算方式，对货款未到的发出商品，可在“发出商品”科目中核算。



湖南省南县北洲子农场 严肃处理偷漏税问题

北洲子农场党委认真贯彻国务院和财政部有关文件精神，支持税务人员的工作，严肃处理本场偷漏税问题，使干部、职工受到一次深刻的法制教育。

北洲子农场二分场第七生产队用饲料粮酿酒，过去一直依法纳税。1981年初，该队党支部负责人却授意会计做假帐，瞒报销售收入，企图逃避税收。1982年7月县财税部门和农场财务科检查这个队的纳税情况，生产队会计竟不提供帐据。对此分场党总支决定由组织部门、纪检会、财务科和财税所派人组成检查组，由总支书记率领对这个队进行一次全面的检查。终于查出这个队从1981年元月到1982年6月间共销售和兑换白酒9,920斤，按税法规定应交工商税4,667元，同时还查出报销招待用酒600斤等违反财务制度的问题。党总支责成生产队如数补交了税款，对支部负责人通报批评，让他做检讨，还撤了当事人的会计职务。可是，那个支部负责人不但不吸取教训，反而扬言：“税务局来检查也不能把我怎么样！”“检讨算什么！”农场党委得知这一情况后，书记亲自对他进行批评教育，让他在分场全体干部会上重新做检讨，通报全场，并对他个人罚款50元，加罚生产队滞纳金720元。农场党委书记在会上强调指出：“我们办企业，一定要从改善经营管理上下功夫，不能搞歪门邪道，在偷漏税款上打主意。”大家表示，接受这次教训，今后一定按章交纳税款，支援四化建设。

(周惊涛)